Розділ і
Основи економічного життя суспільства
Тема 1. Взаємозв’язки економічних процесів та явищ

1.1. Щ о вивчає економічна наука

ЕКОНОМІКС - вивчає як з допомогою обмежених (скінченних) ресурсів максимально ефективно задовольнити безмежні (нескінченні) людські потреби. 

Ресурс (походить від франц. Ressource «допоміжний засіб») - все, що використовується цільовим чином, в тому числі це може бути все, що використовується при цільової діяльності людини або людей і сама діяльність.

Потреба - стан живого організму, людської особистості, соціальної групи чи суспільства в цілому, що виражає необхідність у чомусь, залежність від об'єктивних умов життєдіяльності і є рушійною силою їхньої активності. 

У 1943 р. психолог Абрагам Маслоу висловив припущення, що людська поведінка визначається широким спектром потреб. Він розбив ці потреби на п'ять категорій і розташував їх у визначеній ієрархії

У кожний конкретний момент часу людина буде прагнути до задоволення тієї потреби, що для неї є важливішою або сильною. 

Спочатку споживачі прагнуть задовольнити потреби нижчого рівня, потім можуть думати про задоволення наступної за значимістю потреби. 

*Основний недолік теорії Маслоу зводиться до того, що їй не вдалося врахувати індивідуальні відмінності людей. Виходячи з минулого досвіду, одна людина може бути найбільше зацікавлена у самовираженні, у той час як поведінка іншої буде в першу чергу визначатися потребою у визнанні, соціальними потребами.
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1.2. Кому потрібні економічні знання 
Економічні знання потрібні людині і суспільству в цілому для оцінки потреб та прийняття рішень щодо їх задоволення. Основні результати застосування економічних знань у житті людини та суспільства подані на схемі 1.1.
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Схема 1.1
Приклад: вибір майбутньої професії, прийняття бюджету країни, фірми, прийняття рішення про придбання товару з певними характеристиками при певному рівні ціни і т.д. і т.п.
1.3. Хто бере участь о економічних відносинах та з приводу чого вони виминають

	Економічні су​б’єкти - це учасники економічних відносин
	Об’єкти економічних відносин - це з приводу чого виникають економічні відносини

	продавці і покупці продукції
	готові продукти (товари)

	урядовці, що розподіляють бюджет, і громадяни, які користу​ються бюджетними коштами
	доходи державного бюджету або окремої родини


	кредитори і боржники
	кредит

	домашні господарства (родини) - власники виробничих ресурсів і підприємці - користувачі цих ресурсів
	матеріальні виробничі ресурси (земля, машини, устаткування, обладнання)

	працедавці, що наймають на роботу, і наймані працівники
	праця, заробітна плата

	власники землі, нерухомості та орендарі, що беруть землю та нерухомість у користування
	Земля, рента

	платники податків та податкова
	прибутки підприємців, податки
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1.4. Ямі ресурси використовує людство для виробництва та задоволення потреб

Економічні ресурси – сукупність ресурсів, які використовуються в господарській діяльності для виробництва, обміну, розподілу та споживання матеріальних і духовних благ, задоволення зростаючих потреб населення. 
Земля як природний ресурс, даний людству, бере участь у госпо​дарській діяльності по-різному:
а) операційна основа виробництва.
б) джерело мінеральних ресурсів у видобувній промисловості.
в) об'єкт виробничої діяльності в сільському господарстві тощо.
Праця як економічний ресурс охоплює людей, зайнятих у вироб​ничій (господарській) діяльності. 
Оскільки люди є носіями певних знань та навичок, культури, здатності сприймати й утілювати в життя технічні та організаційні нововведення, то кажуть, що економічним ресурсом стає не просто праця, а людський капітал. Саме він відбиває рівень розвитку працівників.

Капітал як матеріальний ресурс охоплює засоби виробництв: машини, устаткування, обладнання, транспортні засоби, будівлі споруди. Капітал як фінансовий ресурс - це кошти, якими розпоряджаються банки та інші фінансові установи, віддаючи їх у користування (як кредити) підприємцям.

Здатність до підприємництва - це спроможність започаткувати прибуткову справу й ефективно управляти нею. Підприємницька діяльність крім розуміння технологій виробництва передбачає схильність до ризику, розвинену інтуїцію, уміння спілкуватись і переконувати тощо.
Інформація - знання про потреби споживачів, ресурси, технологію виробництва та управління, ціни тощо - стає найважливішим виробничим ресурсом в інформаційному суспільстві. Інформаційні називають суспільство, визначальною ознакою якого є комп'ютерні технології та мережні системи нагромадження і передавання інформації.

Оскільки економічні ресурси є обмеженими, то принциповим стає питання про власність - про те, кому належать ресурси, що закріплюється правом власності. 

Право власності (в об'єктивному розумінні) — це сукупність правових норм, які регулюють відносини, пов'язані з володінням, користуванням і розпорядженням власником належним йому майном на свій розсуд і у своїх інтересах, усуненням усіх третіх осіб від протиправного втручання у сферу його володіння цим майном, а також обов'язки власника не порушувати прав та законних інтересів інших осіб.
1.5. Що таке виробництво та чим сучасні технології виробництва відрізняються від тих, що існували раніше

Виробництво - це діяльність людей, спрямована на створення про​дуктів, речей і послуг для задоволення потреб. 
Ця діяльність перед​бачає поєднання певних елементів виробництва. Коли немає хоча б одного з них, то виробництво стає неможливим. Логіка виробничого процесу та його елементи проілюстровані схемою 1.3.
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Праця - діяльність, що передбачає певну кваліфікацію працівників і на​вички.
Засоби праці - це машини, обладнання, інструменти, виробничі споруди, транспортні засоби, нафтопроводи та газопроводи, канали, мости, за допомогою яких людина обробляє (видозмінює) предмети праці.
Предмети праці - усе те, на що спрямована виробнича діяльність, - земля, сировина, енергоносії, продукти, що вже пройшли первинну переробку, наприклад метали, деревина, пластмаси тощо. Разом засоби та предмет праці формують засоби виробництва.
Технологія виробництв - це спосіб поєднання елементів виробництва для виробництва продукту. Тобто, у результаті поєднання праці людей, засобів і предметів праї створюється продукт.
	Технологія виробництва
	Основні риси

	Реміснича
	- провідна до промислової революції на межі XVIII - XIX століть 
- універсальні засоби праці

- енергія м'язів людини або тварин

	Машинне виробництво
	- з XIX до середини XX століття
- суспільство називають індустріальним
- вплив людини на предмети праці здійснюється з використанням системи машин

- парова, а пізніше - електрична енергія

- розвиток спеціалізації працівників і поділу праці, що передбачає складну систему управління виробничими колективами

	Автоматизоване виробництво
	- із середини XX століття 

- суспільство називають пост індустріальним
- засобами виробництва є комп'ютери та автомати

- збільшується частка людей, зайнятих створенням інформації, підтримкою засобів комунікації

- основними стають науковомісткі виробництва - електронна промисловість, програмне забезпечення, телекомунікації, обчислювальна техніка

- атомна енергетика та розробляються нетрадиційні джерела з використанням енергії сонця, земельних надр, біопалива, морських припливів.


1.6. Чому важливо використовувати виробничі ресурси ефективно та як визначається економічна ефективність

Результати економічної діяльності втілюються в продуктах, призначених для задоволення потреб, а витрати пов'язані з використанням ресурсів.
Ефективність можна визначити за формулою

Е=Q/C
E - ефективність виробництва,
Q - кількість одиниць створеної продукції,
C - витрати виробничих ресурсів.

Якщо підставити в знаменник кількість працівників - продуктивність праці, коли кількість одиниць капіталу - капіталовіддача, земельні площі в сільському господарстві - урожайність.
1.7. Економічний кругообіг

Економічний кругообіг - неперервний  зв'язок виробництва, обміну, розподілу та споживання.

або по іншому - це рух створеного у виробництві продукту далі в обміні, розподілі та споживанні.

або по іншому - це круговий рух реальних економічних благ, що супроводжується зустрічним потоком грошових доходів і витрат.
Обмін - це економічна діяльність і відповідні відносини між економічними суб'єктами, у результаті яких забезпечується просування продукту від виробника до споживача.
Розподіл - це економічні відносини, у результаті яких формуються доходи.

Споживання - це економічні відносини, які опосередковують використання доходів та одержання корисності від придбаних речей і послуг.
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схема 1.3.








